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Уважаеми читателю, 

 

    Пред теб е първата по рода си дигитална книга посветена на: 

 55-та годишнина от създаването на Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство 1965 – 1974 год.; 

 Втория национален събор на ОСЗР – 2020 год. „Копривките“ Пловдив; 
 20 години предприятие „Транспортно строителство и възстановяване“ – 

ЕАД /м. януари 2021г/; 
 35 години от въвеждането в експлоатация на най-дългата удвоена и 

електрифицирана железопътна линия в България София – Горна 
Оряховица – Варна /30 юни 1986 год./; 

 95 години от рождението на патрона на Клуба на ОСЗР генерал-майор 
инж. Георги Каракехайов /21ноември 1926 г./ 
 

     Публикуването в интернет пространството на този безвъзмезден труд е 
продиктувано от няколко обстоятелства. 

На първо място – Живеем в трудно време на духовен разпад и нашествие 
на нихилизма, когато от години се поставят на преоценка всички духовни и 
материални ценности от миналото. 

Прокрадват се и тенденции на пренебрежение и отрицание към 
безспорната военно-съзидателна дейност на Войските през втората половина 
на XX-тия век. 

     Ако ние членовете на Клуба на СОСЗР не сме тези, които да се погрижат 
за паметта и стореното от нас и нашите предшественици, много бързо всичко 
ще бъде забравено и не оценено от сегашното и бъдещите поколения. Не бива 
да допуснем това да се случи. Нямаме право да сме безучастни и пасивни 
свидетели на опитите за потъпкване на историческата истина. 

На второ място – споменатите юбилейни годишнини са сериозен повод, 
да се разкрият в пълна мяра по един нов и съвременен начин традициите, опита, 



честта, славата и най-важното делата на воините от Железопътни войски, 
Войските на министерството на транспорта, ВВТУ „Тодор Каблешков“ и 
достойните ръководители, инженери, служители и работници от предприятие 
„Транспортно строителство и възстановяване“ – ЕАД. 

      На трето място – Сложната епидемиологична обстановка в страната, и не 
само, ни принуждава да се опитаме да навлезем в „новата нормалност“ и като 
използваме дигиталните форми на общуване. Считаме, че написаното е по-
лесно за осмисляне и ще стигне до повече хора. В края на краищата, възрастта 
не пречи да се докоснем и до този иновативен начин на предоставяне на 
информация. 

    Като първи опит, в книгата е възможно да има някои непълноти и дори 
неточности. 

    Нямаме претенции, че написаното изчерпва проблемите и най-вече 
лицата, за които се говори. Доволни ще бъдем, да получим положителна 
оценка, че в една или друга степен, сме допринесли за обогатяване на 
историческото ни познание в тази област и, че ще поставим начало за общуване 
и по този дигитален начин. 

    Подходът, който възприехме при анализа на проблемите, историята да 
бъде разказана чрез живота и дейността на участниците в нея, работата в екип 
с офицерите, за които се пише; изобилието от снимки, някои публикувани за 
първи път и тясно свързани с текстуалното изложение; посочените точни 
документи /заповеди, укази, решения и др./ надяваме се, ще направят книгата 
приятно, занимателно и най-вече емоционално преживяване.  

    Опитваме се от позициите на днешното време, да дадем отговор на вечния 
въпрос за човека и неговото предназначение. За човека-воин и строител, който 
се сражава на предната линия, на най-хуманния фронт – трудовия и с труда си 
променя себе си и облика на родината си. 

    Да си спомним за построеното, за проявеното мъжество, ентусиазъм, 
себеотрицание и професионализъм на военно-служещите, преподавателите и 
служителите от Войските, ВВТУ „Тодор Каблешков“, предприятие „ТСВ –
ЕАД“, клуба на ОСЗР и да отдадем поклон пред паметта и делото на тези, които 
напуснаха нашия строй и не са вече между нас. 

    На починалите – дълбок поклон и вечна им памет! 



    Нищо не е забравено и никой не е забравен! 

    Особено сме щастливи, че болшинството от тези, за които пишем са живи 
и са сред нас. Ние от ръководството на Клуба им оставаме завинаги 
признателни. Те са живият мост, по който премина всичко добро в обучението 
и възпитанието на железопътните воини. 

    Тези неща ни вдъхновиха да напишем за тях, да разкажем тяхната история 
за приносът им в строителството на обектите, с които Войските и „ТСВ“ се 
гордеят. Според нас истинските строители са офицерите, техническите 
ръководители, инженерите, служителите и работниците, членовете на нашия 
клуб, а не само хората от висшия ешелон на Войските и транспортното 
училище.  

    Много ни се иска от страниците на книгата да изпратим послания до 
читателите, как да бъдат повече човеци, воини и истински, а не самозвани 
патриоти на своята Родина и Войските. Да дадем повод за размисъл за силата 
на човешкия дух, преодолял сериозни препятствия и осъществил дела, даващи 
основание да бъдат оценени като героизъм в мирни дни. 

    Отправяме призив в бъдещите условия на „новата нормалност“ да не 
униваме, да не се удавим в скука, безделие или омраза – да не губим духовна 
форма. Да не превръщаме кризата около нас в криза на самите нас.... 

    Считаме, че с тази книга ще обогатим и дейността, която осъществява 
Клуба на ОСЗР, ще я изпълним с ново съдържание. Ще покажем, че сме в крак 
с времето, че още не сме за отписване и можем да допринесем като ветерани, 
да се съхрани постигнатото и се надгражда. Няма според нас друг по-естествен 
начин да се покаже неразривната връзка между  предприятие „ТСВ“ ЕАД и 
воините от запаса. 

    Надяваме се да се получи и някакъв вид коректив на написаната до сега 
история за Войските, ВВТУ и предприятие „ТСВ“ ЕАД, който да е гаранция за 
правилността на отразяване на реалностите в железопътното и транспортното 
строителство. 

    С много любов, уважение и доброжелателност сме посочили интересни 
данни от биографиите и преминатия житейски път на известни и уважавани от 
всички командири и началници. Тези личности, с които стартираме не са 
случайно, тенденциозно и умишлено подбрани, с цел незаслужено да ги 



възвеличаем. Проведохме разговори с много бивши и настоящи участници в 
транспортното строителство, включително и бивши министри на транспорта. 
Извършихме задълбочено проучване, получихме оценки на техните командири 
и началници, имаме и лични впечатления от съвместната ни работа с тях и 
претендираме за хора, които могат да оценяват професионалните качества на 
човека. 

    Това са воини, достойни мъже, членове на нашия Клуб, дори един от тях 
е патрон на клуба. Всички се ползват с признание и голямо уважение в нашата 
общност, сред запасното войнство. Те са образец за пример и подражание за 
достойна служба пред род и родина, пред народ и държава. Посветили са целия 
си съзнателен живот на техническата реконструкция и модернизация на 
железопътния транспорт и автомагистралното строителство. 

    Благодарение на тях и воинските колективи, в които служиха и 
ръководиха в продължение на близо половин век, Войските преодоляват 
изпитанията на времето и утвърждават мястото си в обществото като водеща, 
необходима и високо ефективна военно-строителна организация през втората 
половина на XX-ти век. 

    През всички тези десетилетия на достойни дела имахме възможност с 
очите си да видим, как тихо и почти незабележимо се раждаше трудовия 
героизъм, как динамиката и разнообразието на военната служба ги промени 
като хора, направи ги по-добри, по-човечни, духовно и физически по-силни, 
професионално по-зрели. Можем да се гордеем, че ги познаваме, че израснахме 
рамо до рамо с тях. 

    Но можеше и да не се случи така, че да ги познаваме. Тогава едва ли щяхме 
да вярваме, ако някой ни кажеше, че точно такива те съществуват. Обикновени 
и неразгадаеми, човечни и сурови, самоотричащи се в името на голямата цел.  

      Това са те първите железопътни воини описани в книгата! 

    Уважението и признателността към техните дела ни подтикнаха да се 
опитаме да разкрием истината за живота им, не само според нашата мярка, а 
надяваме се и според мярката на времето. За да не се срамуваме след време, за 
силните думи, които пишем за тях.  



    Сред нас воините от запаса и резерва има едно сериозно ядро от членове 
на Клуба, които истински се интересуват от духовността, от историята на 
Войските и на нейните творци. 

    В колективите от страната, бригадите, поделенията, базите и др. са 
служили и работили достойни командири, военнослужещи, служители и 
работници. За повечето от тях могат да се напишат интересни неща. Нека 
делата им станат достояние на всички. 

    В тази връзка призоваваме ръководствата на дружествата на офицерите и 
сержантите от запаса и резерва в София и страната да направят необходимото 
– техните представители да заемат полагащото им се място на страниците на 
книгата и да дадат своя принос за съхраняване на неповторимите преживявания 
на нашата младост, на това което е останало живо в сърцата ни..... 

 

    Накрая искаме да  изкажем благодарност  на  о. р. майор Иван Омайски,  

о. р. полковник Георги Младенов и Ирена Станоева от „ТСВ“ ЕАД, с които 
споделихме нашите идеи за издаване на тази дигитална книга, за оказаната ни 
помощ и съдействие и се надяваме на бъдеща ползотворна съвместна дейност.  

     Специална благодарност и на офицерите от запаса - полковник инж. 
Николай Вукадинов, полковник инж. Атанас Атанасов, полковник Веселин 
Стефанов, полковник Иван Деянов, полковник Огнян Начев, полковник инж. 
Неделчо Неделчев, които ни оказаха необходимото съдействие първите герои 
на нашата книга да достигнат до Вас.  

 

о.з Асен Йосифов 

о.з инж. Тодор Тодоров 

 

гр. София 

юни 2020 год. 

 

 


